

**Suscripción**  
 la capital. . . . . 4.50 pias. trimestre  
 fuera de la capital. . . . . id. id.  
 pajar en oro. . . . . 3. id. semestre  
 un año en oro. . . . . 2. id. id.  
 extranjero. . . . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiendo por adelantado.  
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4. d.º. 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª 10 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, sábado 17 de Octubre de 1896 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 5.997

## NO HARÁN NADA

Las siguientes líneas las tomamos de un colega madrileño de grande autoridad; y dicen:

«Próxima está la fecha de la elección presidencial en los Estados Unidos, hallándose en la actualidad en su período más activo y agitado la propaganda de los candidatos y principalmente de los señores Mac-Kinley y Bryan, que son los que cuentan con mayores probabilidades.

Para España no es un suceso indiferente el que va á verificarse, aunque la opinión, preocupada ahora con otros hechos, se fija menos en él que hace meses. El juicio que se formó al principio considerando al Mayor Mac-Kinley como el candidato más peligroso para nosotros, se ha modificado luego al observar que este candidato omitía toda alusión á la guerra de Cuba en su carta aceptando la designación que de él hicieron sus correligionarios.

El carácter regionalista, por una parte, socialista, por otra, que va tomando cada día más marcada la candidatura de Bryan, hace creer que, sea ó no elegido, dejará esta lucha presidencial planteadas en la República norteamericana cuestiones interiores de gran importancia (aparte de la monetaria), que harían difícil una política de aventuras internacionales.»

Que los Estados Unidos se destrocen con cariño democrático, poco cuidado nos ha de dar, porque para nosotros esa nación, cuanto más pronto pudiera desaparecer de la escena, mejor, mucho mejor sería para España y ¿quién sabe? Roma fué más poderosa y cayó; tan poderosa como Roma fué Cartago y apenas si se tiene conocimiento del punto en donde estuvo asentada; lo cual quiere decir á los lectores de LA LUCHA, que castillos de mayor resistencia y fuerzas de mayor empuje se rindieron, cosa que puede ocurrir á los norteamericanos que constituyen una nación ligada mutuamente por el interés del egoísmo, por el espíritu mercachiflero sin otro dios ni otra patria que el *dólar*, lazos bien débiles por cierto en determinadas ocasiones.

Pero aunque así no fuera; aunque aquellos mercaderes no tuvieran el exclusivo carácter de comerciantes tampoco pasaría nada por la sencilla razón de que no harán nada nunca que pueda comprometerlos, porque el enemigo de la guerra es la paz y el mercantilismo ansía el orden que es su principal fuente de producción y porque, aunque tampoco así fuera, ni Cleveland se ha atrevido á sacar la intención que ha cubierto con un velo de disimulo muy tupido, ni se atreverá Mac-Kinley ni quien le siga, primero, porque la guerra encierra siempre un problema en cuya resolución juega mucho el azar y suele haber equivocaciones en los envites y, en segundo lugar, por que aunque una guerra con España principiaría por serles favorable dadas su mayor población y menos distancia de Cuba, en cambio España tiene la ventaja de que todos sus hijos piensan, sienten y se sacrifican á una, se juegan la existencia por su honor y saben hacer milagros como los que ahora admiran á las naciones que los creían pobres y sin entusiasmo, mientras que aquellos habladores tienen de la patria negativa persuasión, su religión es el *do ut des* y no tienen más lazos de nacionalidad que el que establece la ley de la oferta y la demanda, no conocen el amor á la patria y cuando este sagrado ardimiento falta, el valor es relativo y los fracasos muy probables.

No harán nada los Estados Unidos; tienen mucho que cuidar en casa para que se atrevan á jugar albuces en la agena, y albuces que pudieran ser el principio del fin.

## LA CORONA Y EL GORRO-FRIGIO

Ningún estudio ofrece tantos fenómenos en los que el espíritu fluctúe en un mar de hipótesis más ó menos acertadas, pero siempre dignas de atención por los sucesos que desarrollan en la marcha de los pueblos, como el de la política.

Desde hace un siglo ésta ha sufrido tales vaivienes, que ha transformado el mundo con sus revoluciones y restauraciones y en medio de esa lucha, el espíritu ha adquirido un progreso filosófico de la política que poco á poco ha acabado por hacer desaparecer el entusiasmo de un régimen determinado para dar plaza al raciocinio y amoldarse á la forma de gobierno que la evolución, hija de los acontecimientos, impone al ser de los estados.

Francia parece haber sido la escogida para imprimir el sello de esa política evolutiva que poco á poco, por la ley de relación, debía dejar sentir su influencia en los demás pueblos, no pudiendo ser de otro modo por ser la asimilación hija y fuente del desarrollo intelectual. Y en medio de esa lucha, de esa propulsión y repulsión de principios en los que la razón avanza paulatinamente.

¡Cuántos regimenes se han levantado y hundido y el cerebro mejor organizado por la experiencia se ha encontrado niño aún á pesar de toda su madurez!

La llegada del Czar de Rusia á Francia, su visita oficial al presidente de la República, su preferencia por el gorro-frigio á la corona á juzgar por los brindis en testimonio de *fraternidad de armas* entre ambos estados, comparados con los que pronunció en Viena y Breslau ante sus colegas imperiales, constituye el acto más trascendental que cabe en la política internacional, después del registrado por la historia en la alianza que Francisco II de Francia, el rey cristianísimo, hizo con los príncipes sectarios de Lutero y el Sultán Solimán, el magnífico, en el año 1530 para oponerse al poderío de nuestro gran Carlos I, conocido por quinto de Alemania.

Estos dos actos son los más trascendentales que puede registrar la historia. En el fondo existe cierta analogía evolutiva hácia el derecho del sufragio universal que rompe la tradición del derecho hereditario y divino que los siglos han perpetuado, y revelan al pueblo que éste tan solo es el único dueño de su destino desarrollado por las circunstancias y hecho ley por la necesidad de su gobierno.

La alianza que el rey cristianísimo pactó con los herejes en el siglo XV á pesar del anatema del papa Paulo III contra un monarca cristiano y de derecho divino, trazó una evolución en la política que acabó por establecer una distinción completa entre los intereses políticos y los religiosos, subordinando por este acto los segundos á los primeros. El resultado de esa transformación fué el germen del libre examen del espíritu, que trajo tres siglos después la revolución francesa, en la que fué á parar una familia real á la guillotina, y que en el vértigo del delirio no escaparon tampoco de la sangrienta cuchilla los organizadores de la era democrática.

La visita del Czar al presidente de la República francesa, la fraternidad de un autócrata con el gorro-frigio ha de traer consecuencias tan importantes para la política como las que trajo la alianza del siglo XV entre un Cristiano y los herejes.

Ese equilibrio que hoy parece imponerse entre dos naciones de raza distinta, de gobierno diametralmente opuesto, laico el uno y jefe religioso el otro, constituyen

dos fuerzas cuya ley no es de atracción sino de repulsión (por más que tenga por objeto oponerse á la influencia germánica y al vuelo de Inglaterra en su política colonial) y no puede menos de traer en cada estado aliado una fermentación que en el porvenir ha de ser causa de una ruptura. Quién sabe si en ésta la corona imperial rusa se convertirá en un gorro-frigio? El apoyo que Luis XVI dió á la República americana, aceleró la pérdida de su trono debido á las ideas que el ejército francés aportó de América á un pueblo que ya se hallaba en ebullición.

De la fraternidad del pueblo ruso y francés resulta que el primero abre los ojos, vé el hombre tener en Francia representación por el sufragio, el aguijón de libertad se apodera de él, compara su régimen autocrático, se vé un autócrata á la voluntad de un *señor*, la evolución se desarrolla y la corona rusa bambolea y el sufragio universal se impone.

No cabe duda ninguna que el Czar ha hecho un gran sacrificio codeándose con un régimen republicano que camina hácia el socialismo. Tan solo la amenaza del progreso Alemán, cuyo comercio había ya acaparado su imperio y el odio á Inglaterra, hánle obligado á una amistad que debe inspirarle serios temores.

Cuanto á Francia, repuesta de sus desastres, rica, lo que enaltece mucho su espíritu patriótico á través de sus lunares, vivía aislada también y no es de extrañar que haya festejado á una autócrata hasta rayar en el delirio por haberla hecho recobrar su antigua preponderancia.

La alianza franco-rusa no hay que negar que constituye un platillo que equilibra la fuerza del de la triple y pone á raya á la voracidad inglesa, no pudiendo menos el fiel de la balanza de producir la paz; pero los regimenes de gobierno tan opuestos no pueden menos de hacer una Rusia liberal ó una Francia gobernada por la oligarquía, lo que es muy difícil dadas sus raíces radicales.

Si Rusia se apercebe de que esta fraternidad evoluciona su forma de gobierno hácia la democracia y las naciones imperiales, con ofrecimientos, logran alejarla de la Francia, pues es muy significativo que el ministro de Estado ruso Mr. Chichkine, apenas llegado á Berlin, haya almorzado con Guillermo II y tenido una conferencia con el príncipe de Hohenlohe, no sería nada extraño que Francia en el porvenir tuviese que cubrir con un crespón negro las fiestas que en esos días ha tributado á Nicolás II, con un frezese como jamás háse visto, cosa igual.

¡Dios proteja la Francia! Apésar de sus yerros, es la que ha dado al hombre la dignidad que merece un sér intelectual, sople divino, haciéndole conocer sus deberes y sus derechos al romper las cadenas que una aristocracia presuntuosa durante siglos le había fabricado.

EUDALDO TARRUELLA.  
 París 15 de Octubre de 1896.

### Desde Madrid

Varias veces se ha ocupado ya la prensa de un asunto digno de detenido estudio, pues su gravedad es grande; me refiero á las agencias de emigración que todo el mundo sabe que existen y que funcionan con demasiada utilidad por desgracia.

No es nuevo para nadie lo que á los engañados por los agentes ó ganchos de esas compañías, les sucede en las repúblicas del sur de América; trabajos y hambre son el hermoso premio que recojen los que creían encontrar en lejanas tierras lo que en la que les vió nacer no hallaban.

Desde el momento del embarque empiezan ya los sufrimientos y á medida que se van perdiendo de vista las costas de la pa-

tria, van aumentando hasta llegar á ser tales que, obligados por ellos, escriben á su país relatando todo lo que les sucede y pidiendo protección para el que si en la patria no tenía una posición desahogada tampoco le faltaba el calor del hogar.

Hasta hace años el comercio de negros se ha estado ejerciendo con muy buenos resultados para los que en ellos trataban y algunos ó casi todos los negreros se enriquecieron con este comercio; pero las corrientes civilizadoras abolieron la esclavitud y por consiguiente mataron tan inicuo negocio.

Pero como todo negocio lucrativo hubo muchos que en vista de que no podía llevarse á efecto tratando en negros, decidieron emprender el negocio con blancos, pues realmente era una lástima no aprovechar tan bonita ocasión de hacerse con dinero.

Ahora solo falta que las autoridades pongan coto á lo que no es más que una vergüenza para España, pues da idea de la falta de ilustración de los que se dejan engañar por esos caballeros que con tal de ganar unos miles de pesetas, no reparan en los daños que ocasionan á los infelices emigrantes y la nación entera hoy más que nunca necesitada de brazos que cultiven la tierra que por consecuencia de las guerras que en Cuba y Filipinas sostanemos está en una situación, que de seguir así mucho tiempo, ocasionará una miseria mayor aunque la que padecen muchas comarcas de España.

El *Imparcial* de hoy propone que así como existió una liga contra la esclavitud de la gente de color, se forme hoy otra contra la emigración y de este modo se evitaría lo que como antes digo, de seguir así las cosas, en fecha no lejana ha de ser uno de los conflictos más graves de este fin de siglo tan desgraciado para España.

Cafran.  
 14 de octubre de 1896.

## VIAJE DE LOS CZARES

La Prensa alemana dá las siguientes noticias acerca de la estancia en Darmstadt de los Soberanos rusos.

Estos continúan en dicha ciudad haciendo vida verdaderamente de familia.

La emperatriz se encuentra en extremo fatigada de la excursión á París.

Por esta razón la partida de los Soberanos se prolongará unos días más de los que se habían determinado en el itinerario.

En cambio Nicolás II, que, á pesar de aparente endebles orgánica, es de un vigor poco común, desde el día siguiente de su llegada, se dedica á organizar partidas de caza en compañía del gran duque de Hesse.

El 10 de octubre probablemente irán los Monarcas á Hamburgo con objeto de colocar la piedra de una iglesia rusa que habrá de erigirse en el famoso balneario.

No obstante lo asegurado por parte de la prensa berlinesa, aún no se sabe definitivamente si, con ocasión de la visita que harán los soberanos moscovitas en Friedrichschof á la augusta madre del Emperador de Alemania, se celebrará la entrevista de Guillermo II y el Czar.

Se ha comentado mucho en Alemania que el clero protestante haya rehusado asistir á la recepción oficial verificada en Darmstadt en honor de los imperiales huéspedes.

Esta determinación, que ha causado general extrañeza, se atribuye á la circunstancia de haber ingresado la Emperatriz Alejandra Feodorovna en la Iglesia griega al celebrar su matrimonio con el Soberano de Rusia.

La hermosa posesión Real en que se hallan actualmente los Emperadores de Ru-

sia, se designa en el Gran Ducado con el nombre de *Residenzschloss*.

Está situada en el centro de la capital, entre Altstadt, ó población antigua, que aún conserva todo el carácter pintoresco y severo de una ciudad medioeval, y Neustadt, la villa moderna de construcciones regulares y suntuosas, de espléndidos jardines y elegantes parques.

Residenzschloss es un vasto edificio, constituido por diversos cuerpos de estilos variados, y del cual las partes más antiguas se remontan al siglo XIV. Alrededor del castillo se extienden grandes jardines.

La mayor parte de la obra data de comienzos del siglo pasado, y fué terminada en 1833.

Contiene el castillo, además de un decorado lujosísimo y de multitud de preciosidades artísticas que encierran los salones, una biblioteca—célebre en otro tiempo—de más de 600.000 volúmenes y un notable museo de pinturas, en el que existen obras de Holbein, Van Ostado, Rubens, Rembrandt, Le Sueur, Velázquez y Tintoretto.

Este palacio, como la mayor parte de los castillos del Rin, tiene también su leyenda. Cuéntase por los naturales del país que en ocasiones solemnes es visitado por la *Dama Blanca*. La última aparición tuvo efecto, según dicen, en 1892, al ocurrir el fallecimiento de Luis IV, padre del gran duque actual.

El pálido fantasma, dice la leyenda, es la condesa Inés de Valaminde, quien, enamorada perdidamente del caballero Albrecht, se dió la muerte al saber que éste había rehusado casarse con ella.

## Siniestro ferroviario

### Terrible choque sin desgracia

Ha ocurrido en Bilbao en la estación del Norte un accidente ferroviario que milagrosamente no ha sido una catástrofe espantosa.

Un tren cargado de mineral, procedente de Ollargón al entrar en agujas fué llevado por equivocación á la vía general, en que estaba parado un tren de viajeros formado para el tránsito Bilbao-Ordina, que había de salir á las seis y media.

La velocidad del tren de mineral era grande, lo que explica que el choque fuera tremendo.

El tren de viajeros al impulso del enorme topetazo retrocedió con fuerza, lanzado contra la muralla enfrente de la cual está el Hotel Terminus.

La muralla fué derribada, yendo á parar á la calle dos coches de tercera, que se hicieron pedazos, y quedando en el aire, colgados de los garfios de enlace, un coche de primera y otro de segunda.

Por fortuna, no pasaba nadie en aquellos momentos por la calle.

Si el choque ocurre una hora más tarde, las víctimas se habrían contado por millares, pues el tren de Orduña suele ir atestado. Para Orduña y á las estaciones intermedias toman diariamente ese tren los vendedores que vienen á la plaza de Bilbao, y muchos viajeros que aprovechan la rapidez de esta comunicación para trasladarse á sus trabajos, oficinas ó atender á sus asuntos particulares.

Además, la calle á donde han caído los vagones es de gran tránsito al anochecer, con el regreso de los obreros de sus faenas.

Un gentío inmenso comenta el accidente.

## NOHERLESOOM

Hé aquí la previsión del tiempo que para la segunda quincena de Octubre hace nuestro ilustre compatriota en su *Boletín Meteorológico*, recibido ayer:

Los tres primeros días, por lo general, serán de relativa tranquilidad para nuestra Península, porque una depresión que abordará durante dichos días á la Gran Bretaña, será poco sensible en nuestras regiones. El 17 desarrollará su mayor intensidad por el archipiélago Inglés y NO. y N.

de Francia. Algo se sentirá su influencia en la región septentrional de España en este día.

Un cambio atmosférico, favorable para nuestras regiones, se efectuará el lunes 19, á consecuencia del avance de una borrasca, cuya base de acción será invadir á nuestra Península por el SO.

Dada esta buena disposición de fuerzas de la borrasca en el Atlántico, y su avance por nuestras regiones, todo hace esperar que en este día no se han de ver desvanecidos nuestros deseos de que llueva con bastante intensidad y en gran parte de la Península, con vientos de entre S. y O.

El 20 habrá de modificarse grandemente la situación meteorológica.

Esto se deberá, en primer término, á que gran parte de las fuerzas de la borrasca se dirigirán á las islas Británicas, en donde estará el centro principal; otras actuarán en el golfo de Gascuña y otras, por último, se extenderán desde las islas Madera hácia el estrecho de Gibraltar y África Septentrional.

En razón de lo expuesto, semejante dispersión de fuerzas ha de impedir que la zona de la lluvia en este día adquiera grande extensión, estando principalmente limitada á las regiones Noroeste y Septentrional, con vientos de entre SO. y NO.

Del 21 al 22 abordará al mar del Norte una depresión y al mismo tiempo se formarán en el Mediterráneo núcleos de bajas presiones.

Unas y otras ejercerán su acción sobre el Continente, sintiéndose en nuestras regiones, especialmente en las vecinas del Mediterráneo.

El 23 empezará á abordar por Irlanda una nueva é importante borrasca, de mayor intensidad que las anteriores, pero será poco sensible en nuestras regiones en este día.

El 24 la borrasca iniciada el día anterior se extenderá por la Europa occidental.

Por esta proximidad del centro de la borrasca á nuestra Península, ejercerá en ella grande influencia en este día, originando un régimen chubascoso bastante general, con vientos de entre SO. y NO.

El 25 el núcleo principal de las bajas presiones estará situado hácia el NO. de Francia; y por este motivo el temporal sufrirá una modificación en nuestra Península, soplando el viento del NO. La zona de la lluvia en este día se extenderá desde las regiones del NO. y septentrional al centro de España.

El 26 el núcleo de la borrasca pasará al Mar del Norte, y ya no será sensible en nuestras regiones.

El último cambio atmosférico que las afectará, será el que se iniciará el 27 en las Azores y en Irlanda.

El 28 adquirirá grande extensión é intensidad la borrasca del Atlántico, pues invadirá toda la Europa occidental, teniendo sus centros principales en los parajes de Madera y al SO. de Irlanda.

En nuestra Península debe producir una gran perturbación atmosférica, rápida y violenta, á juzgar por los caracteres que revisten los elementos meteorológicos correspondientes á este día. Ocasionará lluvias bastante generales é intensas, con vientos fuertes de entre SO. y NO.

El centro de la depresión de Madera avanzará por la Península, alimentando y sosteniendo el régimen lluvioso el día 29, que continuará siendo bastante general, con vientos de entre SO. y NO.

El 30 se restablecerá el equilibrio atmosférico en nuestra Península y el 31 otra nueva invasión oceánica abordará al golfo de Gascuña, reproduciendo de nuevo el mal tiempo en las costas francesas y en las inglesas.

En nuestra Península será sensible su acción, especialmente en el Norte de Portugal, en Galicia y en la región septentrional, donde habrá nuevas chubascos, con vientos de entre SO. y NO.

En resumen; tendremos, pues, tres períodos lluviosos: uno, compuesto de los días 19 y 20; otro, el 24 y 25, y otro, el 28 y 29.

## LO DE FILIPINAS

### Despacho oficial

En un cablegrama oficial de Manila se dice que ha sido dominada la rebelión en Mindanao.

Se recomienda, además, el comportamiento de las tropas leales y el modo de proceder del comandante de la división que reprimió y castigó severamente la ranchería de Surgaet.

### Cesantías

La *Gaceta* publica un real decreto dejando cesantes á los hermanos Rojas, consejeros de Administración en Filipinas.

La citada disposición obedece á hallarse comprometidos dichos individuos en la sublevación del Archipiélago.

### Contra una invasión facciosa

Otro despacho oficial de Filipinas, también fechado en Calamba, acaba de ser facilitado por el Gobierno.

Explica el general en jefe que su propósito al ir á dirigir la operación en la provincia de la Laguna, colindante con las de Cavite y Batangas, fué el de apoderarse de algunos puntos sobre la divisoria, de manera que se impidiera en ambas provincias la invasión de los rebeldes, muy peligrosa, dada la intensa población en esas comarcas.

Al efecto, se llevó un batallón, cuatro compañías de artillería y una batería de montaña.

Añade el general en jefe que la ocupación de Talisay por los rebeldes, le decide á emprender la marcha sobre la izquierda con objeto de cortarles el paso á Lipa y á Batangas.

Para cubrir la provincia de Batangas, dice el general Blanco que necesita dos regimientos.

En Manila han quedado, además de los cuerpos especiales, el primer batallón de cazadores y un batallón del 73.

Se llevará á operaciones, así que llegue á Manila, el segundo batallón de infantería de marina.

En Cavite están el primero de infantería de marina, artillería é ingenieros.

### Los cabecillas

La *Correspondencia* publica esta noche una carta de Manila, con fecha del 14 de septiembre, en la cual se dan nombres de los sujetos que están al frente de la insurrección.

Son estos cabecillas: en San Francisco Malabón, Diego Mugica, teniente del tribunal municipal; en Portilla, Antonio Ricarte, maestro de escuela, y Mariano Eris, comerciante adinerado de Cavite; en Noleta, Aristón, Villanueva y Alvaro Caprú excapitanes, y Mariano Alvaraz capitán activo; en Cavite Viejo, Emilio Aguinaldo, capitán municipal, Cándido Itona y Aristón Encarnación, juez municipal.

## Lo de Cuba

### Noticias del 16

#### El atentado de la Capitania

Participan de la Habana que han sido detenidos los autores del intento de voladura de la Capitania general, llevado á cabo hace algunos meses.

Los autores del atentado son tres; uno de ellos asturiano.

Según la declaración que ha hecho, preparó la bomba, recibiendo por dicho trabajo una cantidad de los insurrectos Zayas y Lanuza, afiliados á la delegación filibustera de la Habana.

Entre los complicados en el complot, se encuentra el notario Massana y algunos individuos que actualmente están deportados á Chafarinas.

El principal autor del complot no ha podido ser detenido. La policía de la Habana cree que se ha fugado, por más que está llevando á cabo reconocimientos é indagaciones para averiguar su paradero.

El general Weyler ha reclamado á los detenidos ordenando, al propio tiempo, regresen á la capital los citados deportados en las islas Chafarinas.

#### Un cañonero atacado

Un cablegrama particular de la Habana refiere que el cañonero «Yañez Pinzón» ha sido atacado por los insurrectos al acudir

en auxilio de los defensores del fuerte de Banes.

Los rebeldes tenían rodeada la expresada fortaleza, tratando de rendir á las tropas, que carecían de víveres y municiones.

Para que no pudiesen recibir auxilios, los insurrectos interceptaron la entrada del puerto de Banes por medio de cables.

A pesar de ello, el capitán del «Yañez Pinzón» ordenó dar toda la fuerza á la máquina y rompiendo el cable entró en el puerto.

Al ver los insurrectos malogrados sus planes, atacaron al cañonero, pero este contestó con nutrido fuego de metralla, dispersándoles.

Los rebeldes tuvieron muchos heridos y nosotros un marinero grave, dos leves y contuso el médico Sr. Robles.

Después que los insurrectos huyeron á la desbandada, el cañonero proveyó de víveres y municiones al destacamento que guarnecía el puerto.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

- Huevos rellenos
- Cangrejos á la lorenesa
- Gallina en pepitoria
- Estofado riojano
- Ensalada
- Postres

### Comida

- Sopa de fideos
- Huevos rellenos de anchaos
- Pichones rellenos
- Filetes de vaca en parrilla
- Salmón á la marinera
- Ensalada
- Postres

**Estofado riojano.**—Puesta en una olla la carne cortada en pedazos, dos cebollas, ajos, laurel y orégano, un baso de vino, perejil, una jicara de aceite y media de aguardiente, se coloca al fuego y se deja cocer meneando la vasija con frecuencia. Cuando haya terminado la cocción se separan los ajos y laurel y puede servirse.

**Salmón á la marinera.**—Cortado en ruedas el salmón se pone en aceite durante tres horas y sin más grasa se le dá unas vueltas en la sartén que se habrá colocado á fuego vivo. Para servirlo se coloca en una fuente y se rocía con aceite crudo y alcázaras.

## NOTICIAS

En carta que recibimos ayer tarde de Ceirá, se nos participa la para nosotros triste nueva del fallecimiento de nuestro muy querido amigo D. Ramón Colomer, cuya muerte, que tuvo lugar antes de anoche á las diez, ha sido vivamente sentida por la inmensa mayoría de aquel vecindario que tenía en él á un verdadero protector y, más que esto, á un verdadero hermano.

¡Pobre Colomer! Hace tiempo veíamos con grande pena que su salud se acababa y su robustez decaía á impulsos de la dolencia que lo ha llevado al sepulcro. Era para nosotros uno de esos amigos que más estrechaba los lazos del cariño, cuanto mayores eran los contratiempos: nosotros disponíamos de él como él de nosotros y nunca, ni por asomo, observamos tibieza en su afecto ni flojedad en su amistad que era muy antigua y muy sincera. Honrado cual el primero, amante de Ceirá como el que más, inquebrantable en sus compromisos como ningún otro, nunca imponía su voluntad pero siempre se le encontraba haciendo la causa de sus amigos, defendiendo los intereses de su villa y ofreciéndose con desinterés sin límites cuando creía que su ayuda ó sus servicios podían ser útiles á los que bien le querían.

Hoy á las siete y media de la mañana tendrá lugar el sepelio de su cadáver, que

indudablemente será causa de una manifestación de sentimiento como lo fué de cariño cuando le fueron administrados los Santos Sacramentos.

A su familia y á sus amigos de Celrá que son los nuestros ¿qué hemos de decirles? Que en LA LUCHA todos tomamos parte en la desgracia y todos sentimos la pérdida del amigo á quien profesábamos, más que afecto, cariño verdaderamente de hermanos y todos estamos, por tanto, de duelo sintiendo no poder acudir personalmente hoy al acompañamiento de su cadáver por las apremiantes ocupaciones que nos agobian, aunque nuestro pensamiento estará al lado de su ataúd.

¡Pobre Colomer! Que Dios lo haya acogido en su divina gracia.

Ayer se celebró en esta audiencia la vista en juicio oral de la causa instruida contra José Torrent Texidor, de Verges por el delito de lesiones á Juan Avellí.

El ministerio fiscal pidió para el procesado 3 años, 6 meses y 21 días de prisión correccional, con más de 1.000 pesetas de indemnización.

La defensa entiende que las lesiones fueron inferidas al Avellí en defensa propia y pidió 6 días de prisión correccional para el Torrent, sirviéndole de abono la mitad del tiempo que ha sufrido en la cárcel.

Probablemente mañana se hará pública la sentencia.

—Anoche debió salir de San Sebastián para Madrid S. M. la Reina Regente con el Rey y real familia, llegando á Madrid hoy á las diez y cuarenta de la mañana según itinerario. S. A. D.<sup>a</sup> Isabel se unirá á la real familia en Villalba.

Del Escorial, en donde ha estado unos días, ha salido S. A. la duquesa viuda de Montpensier para Sevilla con objeto de pasar el invierno en su palacio de San Telmo.

—Telegrafían de Cádiz, que procedente de la Habana ha fondeado en aquel puerto el vapor «Alvaro de Bazán», conduciendo seis pasajeros, entre los cuales figura un sobrino del Papa y el teniente señor Costa.

—Telegrafían de Algeciras, que entre las estaciones de Cortes y Jimena ha sido

encontrado el oficial de Infantería, señor Gaona, que salió el sábado en el tren de tropas para Filipinas.

Perdido el tren en Cortes, el oficial salió á caballo para Ronda, con objeto de incorporarse allí á sus compañeros.

Por la obscuridad de la noche y por lo accidentado del camino, cayó en una de las trincheras de la línea férrea, desde una altura de 40 metros.

Tiene heridas graves en la cara, en las piernas y en los brazos, y ha perdido el habla.

—El ministro de Estado ha recibido un extenso despacho de nuestro consul general en Marsella, dando cuenta de haber tenido un meeting los socialistas y revolucionarios á favor de la insurrección cubana.

El meeting terminó con la intervención de la colonia española de Marsella, á la que se unieron los prófugos y desertores recientemente llegados.

En número de uno 400 recorrieron las calles con una bandera española, yendo al consulado y repitiendo los vivas á España y á Cuba española.

El ministro de Estado ha presentado á la Reina este despacho, así como otro de Manila en que se explica la sedición de la compañía disciplinaria de Mindanao.

—Nuestro joven amigo D. Pedro Loperena y Romá, ha obtenido el título de Profesor Normal.

—Hoy se abrirá el pago á los maestros de instrucción de esta provincia, correspondiente al primer trimestre del actual año económico.

—Ha sido robada la iglesia de San Vicente de Castellet, llevándose los ladrones unas cuatrocientas pesetas.

—El niño Hormeu, que como saben nuestros lectores fué mordido por un perro al parecer hidrófobo, ha regresado de Barcelona después de haber estado sujeto al tratamiento del Doctor Ferrán.

Parece que dentro de quince días se sabrá si dicho animal padecía la terrible enfermedad, pues su virus ha sido inoculado á un conejo, y el término para la declaración de la rabia es el citado.

—Durante la primera quincena de este mes, se han recaudado en la Delegación de

Hacienda de esta provincia, las siguientes cantidades:

Por contribución territorial, 4.126'99 pesetas.

Industrial, 1.903'65

Derechos reales, 3.516'29

Impuesto de minas, 1.937'82

Idem de cédulas personales, 2.913

Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 18.865'28

Idem sobre pagos al Estado, 2.378'08

Aduanas, 370.609'33

Impuesto de consumos, 18.321'72

Idem sobre tarifas de viajeros, 1.552'29

Demás contribuciones indirectas, 2.137'14

Monopolios, 148'35

Rentas y ventas de propiedades, pesetas 2.098'76

Recursos del Tesoro, 561.113'15

Total de lo recaudado, 991.621'85 pesetas.

—Se encuentra casi restablecido de su enfermedad nuestro apreciado amigo el señor marqués de Monistrol.

Nos alegramos.

—Se están repicando las aceras y adoquinado de la calle de Mináfi.

Falta hacía.

—La aplaudida orquesta «Los Montgríns» de Torroella de Montgrí, ha sido contratada para tomar parte en la fiesta mayor que el día 24 del actual celebrará la villa de Bañolas.

—Ayer mañana, en el pueblo de Salt, disputaron varias obreras de una de las fábricas de dicha localidad. De las palabras pasaron á los hechos habiendo resultado algunas con arañazos y, lo que es más sensible, una de ellas con una herida en la cabeza de una pedrada.

Parece que el motivo de la disputa fué por cuestión de pantalones ó, mejor dicho, de celos.

—Se ha verificado en esta zona la concentración de los mozos del último reemplazo, pertenecientes á la misma, sin el menor incidente.

—Antes de ayer hubo una escandalera en el mercado, entre dos vendedoras.

Ayer repitióse la bronca, que no fué corta.

¿Para qué sirven las multas, señores municipales?

—Ayer oímos decir que el regimiento

de Guipúzcoa pasará en breve á guarnecer el castillo de Figueras, y que el de Asia que está en dicha ciudad dará un batallón á Olot y otro á Manresa, viniendo á esta destinado el regimiento de San Quintín.

La tal noticia por ahora resulta un verdadero canard.

—Con regular concurrencia debutó en la noche de antes de ayer en nuestro coliseo la compañía de zarzuela que dirige don Angel Gonzalez.

Tres fueron las obras líricas que se pusieron en escena; «Los africanistas», obra conocida de nuestro público, «Las Amapolas» y «El cabo primero», estrenos.

En la primera pidió el público la repetición de dos números. En la segunda que, sea dicho de paso abundan los chistes y tiene una bonita música, estuvo bien la señora Gomez, muy bien el señor Gonzalez y acertado el señor Daina, y en la última, ó sea en «El cabo primero», desempeñaron felizmente sus respectivos papeles los señores Gonzalez, Muñoz y Avilés, así como la señorita Llorens en la parte de canto.

Nos reservamos emitir en general nuestro juicio respecto al cuadro artístico que en nuestro teatro actúa, pues no basta una representación para juzgarlo.

—El día 2 de noviembre se reunirá la Diputación provincial para inaugurar las sesiones del primer periodo ordinario del año de 1896-97.

Como dispone la ley, las primeras reuniones las invertirá el cuerpo provincial en discutir y aprobar las actas de los diputados elegidos en las últimas elecciones.

## Distracciones

Diálogo entre Juanito y su madre:

—Al principio del mundo, ¿Adán estaba solo en el mundo?

—Sí, completamente solo.

—Entonces tendría mucho miedo á los ladrones.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Victor y Alejandro mrs.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Capuchinas

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos,

chas, cuasi en competencia para hacer ver á su desconsolada madre, que ellas no se dejaban morir de melancolía. Para facilitar también á sus novios el poderles enviar mensajeros y demás, reunían en el diario todas las noticias geográficas que podían adquirir. Y de ellas se deducía claramente que habían caminado bastante de prisa para ir á paso de caravana.

No se había aún calmado el rumor de estas primeras noticias de las pobres viajeras, cuando llegó otro mas interesante mensajero. Este había venido con extraordinaria celeridad, porque al entregarle Olombo los pliegos le había dicho:—En Lagos recibirás cinco esterlinas si llegas al mes de la fecha de las cartas, y por cada día que adelantes tendrás además tres chelines: todo esto lo escribo yo en las cartas, y no dudes que se cumplirá exactamente.—La verdad era que los señores Vernet pagaban como un banco las letras que les espedia Olombo á favor de los mensajeros. Estas últimas cartas estaban fechadas en el corazón de la Nigricia á la vista de la ciudad de Boussa, donde era esperada la caravana, y habían sido entregadas á un enviado del rey de Boussa que se dirigía á Badagrí y que se encargó gustoso de alargarse hasta Lagos para ganarse un centenar de pesetas. Este formaba parte de una caravana.

Esparcíose pronto por toda la colonia que las señoritas Clary eran de cada día mas bien tratadas por el sceicco, y que habían salido de Catunga para el interior, no ya remontando el Níger, que no estaba lejano de allí, sino dirigiéndose por la orilla derecha y visitando en quince días las principales plazas comerciales del Borgú, esto es, Chiama, Vouvou y Coubli. Todos procuraban leer el diario.

parado el diario de sus aventuras, puesto que confiaban poderlo hacer llegar á poder de su familia, y de este modo consolarse de vez en cuando conversando con las personas que les eran queridas y renovando en ellas su recuerdo. Mientras ellas remontaban el valle del Níger con dirección al desierto de Sahara, llegaban á Lagos con intervalos de quince días ó menos, los pliegos de su diario con las cartas suyas y las de Olombo. Este tenía siempre buen cuidado de encargar á los conductores—No te vuelvas atrás, ni fuerzas á derecha ni á izquierda.—El negro siempre descuidado, se iban piano piano, á su comodidad, como si el adelantar camino fuera el último de los deberes del correo.

De todos modos las noticias de las desgraciadas prisioneras daban siempre á la señora Isabel y á los Vernet una nueva alegría y unas esperanzas; puesto que de todas las cartas y del diarie aparecía claro que estaban menos mal de lo que era de temer. Además de que en aquellas cartas se veía tanta tranquilidad de espíritu, que leyéndolas se recobraba el ánimo. Las habían escrito Alice y Linda, como decían los sobres: «Para mamá, para Ricardo y Guido, para el señor José.» Y principiaba así: «Dad gracias á Dios! Hoy por fin al partir de Abecuta para... sabe Dios donde, hemos recibido del señor Bandeira siete cuadernillos de papel y recado de escribir. Hemos convenido Linda y yo en anotar todo lo de notable que nos ocurra día por día, porque si acaso no hemos de volvernos á ver, al menos que este escrito llegando á manos de las personas que nos son queridas, les recuerde nuestras penas y nuestros afectos á mamá y á los señores Vernet.

Escribiremos un dia cada una, y antes de narrar los acontecimientos del dia, cada cual hará sus observaciones sobre lo escrito por la otra. No habiendo entre nosotras ni mayoría ni minoría de edad, hemos hecho pajuclas para la que

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		62 75		Almansa 5 por 100.	80 37
Exterior.		73 67		F. C. Francia 6 por 100.	94 75
Amortizable.	74 50			Id. id. 3 por 100.	53 25
Cubas, Emisión 1886.	85 50			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	85 50
Id. id. 1890.	71 50			Orenses 3 por 100.	36 25
<b>ACCIONES</b>				<b>BOLSA DE MADRID.</b>	
Banco Hispano Colonial.		00 00		Interior.	
F. C. Norte España.		27 30		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		20 10		(Giros.	22 80
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		12 90		Paris (Renta exterior.	60 00
				Acciones F. C. Norte España	108 06
				Londres.—Renta Exterior.	30 93
<b>Oro</b>				<b>CUPONES—1.º Octubre 1896.</b>	
Centenes Alfonso.	21 40			Cubas.	20'50 por 100
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	20'25 por 100
Onzas.	22 90			Cubas y amortizable	1'30 por 100
De 4 \$.	22 50				
De 2 \$.	00 00				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria a todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias. Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas. Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pidase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liguen, Impétigo, Gota, Reumatismo. cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Erosiones, así como el Linfatisimo, la Escrofulosa y la Tuberculosa. En Paris, Casa de la Farmacia, 102, rue Richelieu, 5.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA Tudor

con privilegio exclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima se asegura por 5, 10 ó mas años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo.

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 centimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 centimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 pts.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes GRABADOS BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

debía comenzar y la suerte me ha favorecido á mi, Alice. ¡Ah! ¡que ninguna de las dos tenga que escribir nada terrible de su hermana! Y si una hubiera de escribir semejante cosa, Dios mio, dad este encargo á Linda, y dispensádmelo á mi.»

Luego comenzaba el diario á narrar la primera entrevista con el brutazo de Mohammed Sidi-Ber, la generosidad del señor Bandeira, y los demás detalles de la jornada. El día siguiente que correspondió escribir á Linda principiaba así... «¡Nada absolutamente! No quiero yo ser menos, dejadme entristecer por negros pronósticos. Espero y confío en Dios que ni mi hermana ni yo tendremos que escribir mas que nuestras tribulaciones soportadas con paciencia, y nuestro feliz regreso. Esta es la observación que hago á los apuntes de ayer.

A continuación de este exordio venían párrafos de todas clases, pues tanto Linda como Alice escribían á la ventura, en los momentos de descanso, cuando la caravana hacia algún breve alto, ó bien en el campamento durante la noche. Así que, en aquellos pocos ó muchos renglones referían fielmente lo ocurrido desde el anterior; las variaciones de los panoramas, ya agradables, ya horrorosos ó ya alegres ó tristes; los acontecimientos que ocurrían por el camino, las fiestas, los usos, las supersticiones; y finalmente, los disparates oídos y las conversaciones tenidas entre las dos hermanas. Con frecuencia en aquellos apuntes dejábase conocer el sentimiento interior de la escribiente; y de vez en cuando brillaban llamaradas de inefable ternura para su madre, reminiscencias de Ricardo y de Guido, y recuerdos tristes, á los que seguían siempre la conformidad, con elevación de espíritu, con alabanzas á Dios misericordioso de sus criaturas, y un abandono filial en los brazos de la Madre celestial, amparo de los afligidos. Si alguna vez descubriese al-

guna negra nube anunciando tempestad, presagio de desgracias, poco despues se alejaba y desvanecía impelida por el viento propicio de nuevos acontecimientos favorables.

Asi era, que leer aquellos apuntes escritos de esa manera franca y natural, en que se descubria todo su sentimiento, era lo mismo que tener la mano sobre el pulso, ó mejor dicho sobre el corazón de la que escribía, y cantar sus pulsaciones ya fuertes por el sobresalto, ya apagadas por el amilanamiento, ya lentas por el fastidio, ó ya aceleradas por la esperanza; y podía muy bien decirse que en su diario aparecía consignado de hora en hora el estado de su ánimo, lo mismo que en el meteorógrafo del P. Seechí se consignan las borrascas y las calmas de la atmósfera, los vientos que luchan en las elevadas regiones del cielo y la electricidad que serpentea por las entrañas de la tierra.

¡Y como comprendían estas demostraciones del ánimo la señora Isabel y los jóvenes Vernet! Las leían mas que con los ojos con el corazón, estudiaban cada palabra, analizaban cada sílaba, adivinaban á lo que aludía cualquier ligera indicación y conjeturaban é inventaban el complemento. Y no eran solos los Vernet y la madre de las muchachas los que examinaban los escritos de las señoritas esclavas: el diario de estas corría de mano en mano entre amigos y conocidos, leíase en alta voz en las visitas y en las reuniones: hasta las Hermanitas querían leerlo á sus educandas.

Los párrafos mas deseados y mas leídos, eran aquellos en que se relataba la llegada de Olombo al campamento y la grandísima alegría de las muchachas al recibir y enterarse de las cartas de las personas queridas de Lagos: la escena memorable en que ellas se habían hecho dueñas del ánimo de Sidi-Ber, curándole el imaginario envenenamiento; y la descripción de las escenas del rey y las reinas de Catunga. Estas cómicas aventuras las escribían las esforzadas mucha-